
                    Тема 6.Моделі равновесия товарного и денежного рынков  -IS-LM  и           
                       товарного, денежного и внешнего рынков  - Манделла- Флеминга.
     В теме 5 рассматривалась кейнсіанська модель равновесия лишь на товарном рынке.В ней считалось, что объемы выпуска (доход) определяются лишь расходами домохозяйств на потребление, предпринимателей на инвестиции, государства на производство общественных благ.Однако макроэкономическое равновесие не ограничивается лишь равновесием на товарном рынке.Она в значительной степени определяется состоянием на денежному рынку и внешнему рынку. В теме 6 сначала розглядаєтьбся равновесие как следствие взаимодействия товарного и денежного рынков, а затем в эту модель включается еще и внешний рынок.
   Первая модель достала название модель IS-ML, или модель Хикса-хансена, друга- модель Манделла-флеминга.При овладении темы важно иметь на увазіяя.що:
   6.1.Модель IS-LM предусматривает сочетание двух кривих-IS  и LM. Кривая IS это кривая “инвестиции-сбережения”, она содержит точки с координатами  -ые { ставка процента) та-Y(объем выпуска, доход), при которых товарный рынок находится в состоянии равновесия.То есть указана кривая графиком функции, которая отображает равенство  Y=C+I+G,в какой инвестиции  I  не является постоянной величиной, асама является функцией ставки процента -ые.
   Как известно, инвестиции находятся в обратной зависимости от ставки процента. Эта зависимость может быть представлена як-     _               _
                                                I= I - bi   где  I     величина инвестиций, которая не зависит от ставки процента, а  b- коэффициент эластичности инвестиций за процентной ставкой. Последний показывает на сколько  процентов уменьшаются інвевстиції при росте ставки процента на 1% и наоборот.
    Учитывая, что       _  
                 _               C=C+MPC(1-t) Y  	
     а   G=G   одержимо уравнение          _, _  _  
                                                          Y=C+I+G+MPC(1-t) Y-bi
       Если обозначить     _  _  _
                                       C+I+G   обозначить через   E то розвязок данного уравнения будет иметь вид
                                           1
                          Y=–х(E-bi)  
1-  MPC(1-t)                                                                                                          

а если выражение                  1
1-MPC(1-t)
обозначить как  а то  формула кривой IS  будет иметь вид

                             Y= а(E-bi)
6.2.  Формула отображает следующие зависимости между макроэкономическими показателями:
  а/ Объем выпуска (доходу) находится в обратной зависимости от ставки процента-i,тому что  b-  відємна величина.Следовательно кривая IS  в системе координат  Y, и  нисходит, то есть идет сверху вниз слева направо: если и  растет то Y  уменьшается  и наоборот.
б/Величина а показывает как реагирует доход на изменения в ставке процента. Чем больше а .тим более пологой, ближе к горизонтали является кривая IS. То есть даже  незначительные изменения ставки процента вызывают существенные изменения в объеме виробництва-Y. И наоборот, при небольших значениях а кривая IS  является круче, то есть значительные изменения ставки процента и ведут к относительно незначительных изменений в объеме выпуска Y.
   в/Коефіцієнт а зависит от предельной склонности к споживання-MPC и от удельного веса налогов в доходах. Чем большая предельная склонность к споживання-MPC и меньший удельный вес налогов, тем более  а., а потому кривая IS  более полога, то есть доход -Y существенно реагирует на изменения в процентной ставке.
   грамм/увеличение (уменьшение)  величины E смещает кривую IS соответственно вправо (влево) .Тобто
смещение кривой IS происходит под воздействием изменений в расходах домохозяйств, предпринимателей и государства.
  6.3.Криву IS,   можно построить использовав график равновесия на  рынке товаров то есть “кейнсіанський крест” и график рынка инвестиций. Определенной точке на   втором графике ( и I) отвечает определенный объем выпуска (доходу)  Y, который определяется пересечением
линии AD с биссектрисами координатного угла на  “кейнсіанському кресте”. Сочетание этих координат         и и I  дает соответствующую точку на кривой  IS.
  6.4.Крива LM это “денежная “кривая, ее название происходит от слов ликвидность (L) и деньги (М) .Це кривая, которая  содержит разные комбинации выпуска (доходу) -Y и ставки процента и, когда ос тання зависит от состояния на денежном рынке. Под денежным рынком понимают рынок краткосрочных операций ( до 1 года), на котором спрос на деньги то предложение денег определяют уровень процентной ставки-і.Суть кривой LM выплывает из основных положений теории предоставления преимуществ ликвидности
  6.5.Згідно с указанной теорией предложение денег прямо пропорционально массе Денег-М и  обратно пропорциональная общему уровню цін-P. Учитывая, что М определяется правительством (Национальным банком),а Р является относительно неизменной в краткосрочном периоде, то предложение денег
                                                 М  s
                                          (–)                                                                                                                                          
                                                Р
является величиной постоянной предприятие отношению к ставке процента -ые,тобо кривая является кривой полностью неэластичного предложения.
Спрос на деньги зависит от ставки процента.тавка процента выступает как средство альтернативного володіня готівкою- низкая ставка процента  вткливає  спрос на наличные деньги как наиболее     ликвидное средство. Рост ставки, наоборот стимулирует спрос не на наличные деньги, а на банковские депозиты или облигации.
Функцию попившую на деньги  в зависимости от ставки процента можно представить в виде
                      L=kY – hi
где к-коэффициент эластичности спроса на деньги по размеру реального дохода (продукту),який фактически определяет спрос на деньги для соглашений, осуществления операций, а  h-  коефцієнт эластичности спроса на деньги за величиной ставки процента (попт на деньги со стороны активов то есть для спекуляций).
6.6.Рівновага  на денежном рынке  наступает при равенстве предложения и спроса

                            M
                                               ------= kY - hi          
                                                   P                               к                1          M
                   откуда                               и = ------Y - -----(-------)
                                                                     h             h       Р
  Это и является формулой функции LM.  Она отображает такие зависимости между макроэкономическими показателями; но их кривыми:
а) поскільки    величина перед Y есть додатньою, то кривая ML имеет положительной наклон, то есть идет снизу вверх слева направо. Уменьшение  и ведет к уменьшению Y, увеличению и ведет к росту Y.                                                         к        
  б) наклон кривой определяется величиной    -------  
                                                                               h                                                                                       
      Чем этот покеазник больший, тем ставка процента более реагирует на изменения в Y. То есть кривая LM  более полога- незначительные изменения ставки процента ведут к существенному изменению дохода -Y. Однако этот показатель есть тем большим, чем манше значение -h, то есть чем  меньшая эластичность спроса на деньги  за величиной стваки процента, то есть когда изменения в проценте не вызывают существенного изменения в попил на деньги.                    1         М
  в) Видемний знак перед выражением                ---------(------)      
                                                                               h         P
показывает, что увеличение денежных средств смещает кривую LM  вправо и вниз, а уменьшение запасів- влево и вверх.
6.7.  Кривую LM можно изобразить как такую, которая демонстрирует равновесие двух ринків- товарного неизменной и грошового.у их сочетании. Если объем расходов  AD растет, то  на кейнсіанському кресте  объем випуску-Y также растет. Рост объема выпуска вызывает увеличение спроса на деньги, Кривая спроса на денежном рыке сместится справо И вверх, что при предложении денег вызовет повышение процентной ставки.Следовательно большему объему производства будет отвечать высшая ставка процента, то есть движение по кривой LM состоится вправо и вверх.
6.8.  Сочетания кривые IS и LM дает возможность иначе, чем с помощью кейнсіанського креста определить рівноваговий объем Y. Последний отвечает точке пересечения указанных кривых и характеризует півнрвагу на двух ринках- товарному (с помощью кривой IS) и денежному ( с помощью кривой LM). Смещения кривые влево или вправо   отвечает реакции на изменения в ставке процента и показывает соответствующие изменения в рівноваговому объеме доходу-Y.
6.9.  Модель IS-LM используется для объяснения влияния в краткосрочном периоде бюджетно-налоговой и денежно-кредитной политики на величину общего выпуска, а также звязків,які существуют между бюджетно-налоговой и денежной политикой.    Бюджетно-налоговая политика касается общих расходов, потому она влияет на размещение кривой IS. Снижение налогов как составляющая бюжжетно-податкової политики ведет к росту сукупнго спроса (совокупных расходов) AD, предприятия сокращают свои запасы, выпуск и доходы растут. Рост выпуска викливає увеличения спроса на деньги для осуществления соглашений, которое смещает кривую IS вправо и вверх. В результате рівновагова ставка процента растет.   
Грошов-кредитна политика касается кривой LM.Якщо увеличивается предложение денег процентная ставка знижуєтьсяшо вызывает рост инвестиций, а следовательно сукупнго спроса, сокращение запасов, а это,.в остальная решт, приведет к росту объемов производства.То есть кривая LM сместится вправо и вниз.
Таким образом, смещение кривой IS отвечает бюджетно-кредитной политике, а смещение кривоЇ LM- денежно-кредитной политике.
6.10.Звязок между бюджетно-налоговой и денежной политиками можно зясувати на таком примере. Правительство с целью уменьшения дефицита бюджета предусматривает увеличить налоги, но при условии, чтобы ставка процента не выросла, то есть не состоялось сокращение інвечтицій, а следовательно и объемов производства.Увеличение налогов -Т приведет к уменьшению совокупного спроса -AD,зростання запасов а следовательно и уменьшение виробництва-Y.Зменшення выпуску продукта приведет к уменьшению спроса на реальные денежные запасы, что в свою очередь, вызовет снижение процентной ставки. Это явление отобразится в смещении кривой IS влево и вниз.Чтобы не состоялось снижение процентной ставки правительство в лице  национального банка осуществляет вспомогательное мероприятие, например, сокращения предложения денег., При этом кривая LM сместится влево и вверх, что приведет к возвращению ставки процента к своему предыдущему уровню.
6.11.Экономика каждой страны (за отдельным исключением) является частью единственного мирового хозяйства. Макроэкономическое равновесие в такой открытой экономике описывает модель Манделла-флеминга.Вона является расширенной моделью Хикса-хансена ( моделью IS-LM) в которую включены новые переменные: чистый експорт-NX., мировую ставку процента и курс национальной валюты. Указанная модель касается т.зв. малой экономики, которая своим недостаточным развитием существенно не влияет на мировую экономику. Украина как раз имеет такую экономику.
6.12.Показники,які дополнительно вводятся в модель Хикса-хансена такие:
        NX- чистый экспорт
g-  рельний курс национальной валюты
                n-коефіцієнт эластичности реального обменного курса
              MPM- предельная склонность к импорту.
  Тогда відозмінена модель  IS-LM   получается благодаря рассмотрению таких уравнений:
     AD=C+I+G+NX
              _                              _                    _
         C=C+MPC(1-t) Y      I=I- bi     NX=NX - ng - MPMхY
где NX-величина чистого экспорта, которая не зависит  от курса национальной валюты и предельной склонности к импорту.
   Основное рівнянняї что выплывает из условия      AD=Y  будет иметь вид
                      _   _  _    _          
                Y=C+I+G+NX+MPC(1+t) Y - bi - MPMхY - ng

Его розвязок относительно объема производства будет иметь вид
                                 1                     _  _  _    _
            Y= ------------------------х(C+I+G+NX-bi - ng)
                1 - {MPC(1-t) - MPM }                     _  _  _     _
Если ввести соответствующие обозначения          C+I+G+NX= E
                                1
                --------------------------- =  а   
                  1 - {MPC(1-t) - MPM}         
указан розвязок будет иметь вид   Y= а(E - bi - ng)

Это уравнение описывает рынок товаров, который зависит кроме расходов домохозяйств-С, Пидприемств-и, государства -G  также от чистого экспорта и величины реального курса национальной валюты.          
6.13.  Величина  а  в нашем выражении зовется мультипликатором открытой экономики
Если не учесть налоги : t=0  то формула мультипликатора открытой экономики будет иметь
вид                     1                                    1
                    ----------------------- = ------------------------
                      1 - Мpc + MPM            MPS +  MPM
где MPS- предельная склонность к сбережению, а MPM- предельная склонность к импорту. Если указаны величины уровни соответственно MPS=0,2  MPM= 0,3. То мультипликатор открытой экономики будет составлять 2. Рост импорта на 10 млн грн приведет к уменьшению отечественного объема производства на 20 млн грн. Такая залежнісь выплывает с того, что рост импорта ведет к уменьшению соответственно экспорту а следовательно и чистого експорту- NX, а это как известно ведет к уменьшению ВНП.
   6.14.Вплив реального курса g на объем выпуска также обратный: чем высший курс, тем Y  более малый и наоборот. Реален курс g национальной валюты это пропорция обміну- количественное соотношение одного и того же товара при их обмене с учетом фактического уровня цен. Если один и тот же товар на мировом рынке стоит 1,5 дол, в Украини- 3 грн, а номинальный курс гривни составляет 0,532 доллара, то реален курс g  будет составлять:

                       3              
     g=0,532х----- = 1,064.
                      1,5
Это означает шо 1 единица украинского товара на мировом рынке обменивается на 1,064 единице,наприклад, американского товара.
6.15.  Таким чиним, в модели Манделла- Флеминга первым уравнением является фактически відозмінене уравнение кривой  IS. Второе уравнение имеет такой же вид, как и уравнение кривой ML в модели Хикса-хансена.:    L=kY - hi
Третье уравнение имеет вид

                
где  и    мировая процентная ставка, которая для этой модели является постоянной, неизменной величиной. Отечественная ставка процента- и согласно  ретього уравнение тяжії к мировой, колеблется вокруг нее, но поскольку идет речь о малой открытой экономике, она не влияет на уровень мировой ставки

На графике в координатах  Y  да и  модель Манделла-флеминга изображается тремя кривыми: IS, LM  .   но              какие пересекаются в одной точке, которая демонстрирует состояние равновесия товарного, денежного и внешнего рынков в одной и той же точке. При этом кривая IS  имеет отрицательный наклон, кривая LM- положительной наклон, а  третья кривая является горизонтальной, так как и не зависит от объемов Y.                  
6.16.  .Якщо мировая ставка процента становится ниже от национальной, то кривая IS смещается влево и вниз и наоборот, при мировой ставке более высокой за національну,IS смещается вправо и вверх. Экономическое содержание смещения кривой IS   на графике в кординатах (Y и) означает следующее: когда мировая ставка ниже, чем отечественная, иностранные инвесторы желают вложить инвестиции в национальную экономику, спрос на отечественную валюту растет, реален курс g повышается, Повышение реального курса ведет к уменьшению чистого експорту-NX а следовательно к уменьшению объема производства Y. Кривая IS смещается влево.Когда же мировая ставка более высока  отечественной явления в экономике осуществляются в зворотньому порядке.
6.17.Модель Манделла-флеминга можно изобразить и в координатах (Y g), где g откладывается на вертикальной осе. При этом ставка процента и принимается постоянной и ровной мировой ставке процента. В такой модели LM является вертикальной кривой., потому что ее уравнение       L=kY - hi      
не зависит от g. Кривая IS  имеет отрицательный наклон, идет вниз слева направо, поскольку при увеличении курса валюты чистый экспорт, а с ним и все совокупные расходы уменьшаются.При уменьшении курса  чистый экспорт, а с ним все совокупные расходы растут. В первом случае происходит движение по кривой верх, в другому- вниз.
6.18.Модель Манделла-флеминга в координатах (Y g)  влияния бюджетно-налоговой, денежной и внешне торговой политики на равновесие малой открытой экономики через влияние на курс валюты. Характер влияния зависит от того, какой курс действует в країні- плавающий или фиксированный. Плавающий формируется под воздействием спроса и предложения на рынке национальной политики, фіксований-валютною политикой правительства, направленной в поддержку курса в стабильном состоянии.
   6.19.При плавающем валютном курсе:                                                                                    
а)Стимулююча бюджетно-налоговая политика  (государство увеличивает свои расходы и уменьшает налоги) ведет к смещению кривой IS вправо. Кривая LM при этом остается на месте, потому объем выпуска Y не меняется, а повышается лишь обменный курс g. В закрытой экономике стимулирующая бюджетно-налоговая политика ведет к росту выпуска, а в открытой этого не происходит. Последнее объясняется тем. что в открытой экономике такая политика ведет к росту ставки процента, который привлекает иностранные инвестиции, курс национальной валюты  растет а чистый экспорт  снижается.,тому и объем выпуска уменьшается. То что получено в виде  увеличения  Y как следствие бюджетно-налогового стимулирования, теряется в результате сокращения чистого экспорта.
  бы)Стимулююяча денежная политика в виде политики дешевых денег увеличивает предложение денег в обращении, кривая LM смещается вправо, обменный курс снижается, объем випуску- Y растет.При этом важно иметь в виду отличие влияния стимулирующей денежной политики на объем выпуска в открытой экономике сравнительно с закрытой экономикой. В закрытой экономике стимулирующая денежная политика ведет к росту выпуска через сокращение ставки процента к росту инвестиций и  совокупного спроса AD.У открытой экономике роста предложения денег ведет к падению ставки процента, что в свою очередь, вызывает отлив инвестиций за границу, спрос на национальную валюту уменьшается, курс валюты снижается, чистый экспорт растет,а следовательно растет объем випускуY.
   в)Стимулююча внешне экономическая политика, связанная с ростом чистого экспорта за счет установления импортных квот и тарифов ведет к смещению кривой IS вправо и вверх, однако кривая LM залишаєтья на месте, Валютный курс при этом растет, а объем выпуска не изменяется, Рост последнего за счет ограничения импорта покрывается его сокращением благодаря росту валютного курса.
   6.20.При фиксированном валютном курсе:                                                            
   а)Стимулююча бюджетно-налоговая политика благодаря росту государственных расходов и уменьшению налогов ведет к смещению кривой IS вправо и вверх. Это приведет к росту курса валюты при неизменном выпуске (  вертикальная кривая LM не смещается). Однако государство, чтобы удержать курс валюты неизменным, увеличивает предложение денег в обращении, Кривая LM  смещается вправо. Курс валюты возобновляется, а объем выпуска Y растет. Как видим, в отличие от стимулирующей бюджетно-налоговой политики при плавающем курсе, когда последняя  не вызывала роста объема, стимулирующая бюджетно-налоговая политика  при фиксированном курсе приводит к росту объема производства Y. Здесь увеличение процентной ставки под воздействием стимулирующей налоговой политики покрывается ее уменьшением в результате денежной экспансии (увеличение денежной попозиції)
   бы)Стимулююча денежная политика в условиях  фиксированного  валютного курса является фактически невозможной, поскольку рост предложения денег вызывал бы  снижение  курса. А для содержания его на неизменном уровне следовало бы,навпаки, предложение денег уменьшить.
   в)Стимулююча внешнеторговая политика благодаря ограничению импорта вызовет смещение кривой IS  справа. Это, при неизменном денежном предложении (кривая  LM не двигается), вызовет повышение курса. Однако содержание последнее в фиксированном виде обеспечивается ростом предложения денег, то есть смещением кривой LM   параллельно ей же вправо. Объем выпуска Y растет.
   
    Изучение темы следует обязательно сопровождать чертежам графиков кривых и іх смещений в соответствии с текстом.
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